

毛主席在八大二次会议上的第

二次講話 一九五八年五月十七日下午

(一) 国际形势

日本人在北京和我說：很慚愧，過去打過你們。我說你們做了好事，正因為有了你們的侵略，佔領了大半中國，使我們團結起來，全國人民，打走了你們，來到了北京。我們在延慶時說，那一年不能看到梅蘭芳、程硯秋的戲，有的人怕這輩子看不到，可是，我們看到了，革命形勢發展很快。

七年来，全党团结，就推翻了蒋介石。现在又要团结起来搞建設，七大有了綱領，這次會議，也是团结的大会，胜利的大会，是全国人共同綱領，全党一致制定了一个建設社会主义的总路綫，也是全国人民的总路綫。全党团结，全国人民的团结，这是国内形势。

“好同志”（笑声）陳獨秀沒有到會，因為他有威望，送他當書記，可是他不成材，不成器，他是伯恩斯坦主義。民主革命他干，激進派是我們黨的歷史，社會主義他不懂。他不懂不斷革命，犯了錯誤，还想一想三民主义，犯了错误，还想一段从亡，分裂，我们经过了困难！有一段万历长征，里几乎没有亡党，四中全会。四中全会在上海开，没有共产党分裂，二万五千名党员，也是在长征的时候。

二万五千里長征的時候，也是黨在分裂，黨經過了分裂，以求又團結。法國煮跑了，黨恢復了團結，後來在延安，蔣介石和日本人包圍我們，將我們分割成十几塊根據地。那樣困難的局面，到底延安強還是南京強些？我們強些還是蔣介石強些？現在證明是我們強。不然為什麼現在我們能在懷仁堂開會呢？他為什麼跑到台灣呢？是誰勝利？

(二) 国内形势

中国是国际形势的重要组成部分。讲国际形势就要讲中国，举中国例子就证明劳动人民被压迫有生命力。现在社会有很大的同盟军。亚洲、非洲、拉丁美洲的民族独立运动，是我们的同盟军，这些地区是帝国主义的后方。在他们后方有我们同盟军，我们绕到帝国主义后面来了。列宁说：“先进的亚洲，落后的欧洲”，欧洲、英、法、意、西班牙来了。列宁说：“先进的葡萄牙落后了，美国也落后了，你看他们先进，我们先进？斯大林懂得这点，1949年6月，×××同志率领我党的代表团到苏联。斯大林在宴会上举杯祝贺中国将要超过苏联，×××同志说：“这杯酒我不能喝，你是先生嘛，我们是学生，我们标榜什么学生，先进生，你要想先进，首先要上好学校，你生东洋，×××同志又一语双关说：因此我们是帝国主义的后方。”斯大林说：“不对，学生不越过先生，那先生还标榜什么先生，先生也不敢当先生，先生也不当先生，先生就不争气。这说明不仅列宁，连斯大林也看出来了，先生弟菲基，基础资本是马列主义。铁托也敢想、敢说、敢做，但他的基础是马列主义，而基础资本是资本主义，所以敢想、敢说、敢做是不会出乱子的。

在向跃作趕多，同
好基产尔产在1956思宣以
快，生整的现1956周級在
多作也了业，经过，阶还
括工農动工了。經月产介
它项于推方来。六資了
，各由，地起介年向
一，是进年提了去态深刻
统通，跃几一大。姿深了
不支了齊竟纲不了的士决了，
想、高一究宁志决士决了，
鬼也心，年这同介战介决了，
去农役去七。些在级正问题
光明工。也五行中介无问题
講題工。进年几以问题
先是问题使題就半六。以时
一省的，向省下年上
形势心，是进上业了各年下
形纹，跃說农介半会很
国内有也，也就会过了上年上
内题进。南或志都人代文章
那篇文

现在中央規定中央负责同志一年下去四个月，解剖几个县的根苗。在群众里，不然总不深。扎根串联就扎这四身上，把人民群衆者百十遍。感谢河南一行五年有新問題，各县长行不行。别的可以做到，别的就可以计划把全县那樣的工具，用他们那樣的办法。在第二年計劃沒有别的方法，就用他的办法。也許还有别的

方法。他的办法是：先把表面熟土翻在一侧，然后把肥料埋在土下分层施用。再用铁锹把二层生土翻开，与肥料搅拌，打碎颗粒，仍放在翻不动。接着翻第二行，把第二行熟土翻在第一行生土上，依次增产一倍，至表层土不蔓。这是单株一项。增产的措施合理，结果广袤三根苗，结果二十万粒，二万粒一斤，七亩地每亩产八百斤，是北方的小麦玉米、高粱、大豆等作物，现在都不反作，而是利用空闲时间，每天辛苦劳动，经过光合作用，吸收二氧化碳，变成碳水化合物，经过光合作用，吸收二氧化碳，变成碳水化合物，这样就形成了土壤肥力，从而促进了农作物的生长。同时，还应该注意土壤的保水保肥能力，以及病虫害的防治工作。

形势，进行教育。-----

(三)除四害

讲了除四害，除四害好不好？我很感兴趣。参观消息说印度人也感兴趣，也想除四害。他们有猴子一害，吃很多粮食，谁也不敢打，说它是神。

我们不提“干部决定一切”“技术决定一切”的口号，也不提“苏维埃加电气化就是共产主义”。我们不提这个口号，是否就不电气化？一样的电气化，而且更坏的厉害些。前两个口号是斯大林的提法，有片面性。“技术决定一切”——政治呢？“干部决定一切”——群众呢？在这里缺乏辩证法。斯大林对辩证法有时懂，有时又不懂。这是我在莫斯科会议上的讲过。

我们的口号：多些、快些、好些、省些。我看我们的口号高明一些，应当高明一些。因为先生教出学生，学生应当比先生强，来于虚而胜于盈，后来者居上。我看我们的共产主义可以提前到来。

做事要有緊，休整，常緊，不行，要又是太累，了，松弛，又太累了，不行，緊文武不能行也，松而不為也。太上老子說：「無往而不復」，就是說，太上老子說：「無往而不復」，就是說，累課要武不好。河南大辦的學校，這很好。可是有人打瞌睡，先生有病了，但不敢瞞，硬挑毛病。我們要几天休息。我們要有人家是聖人啊！尚且不能，我們能行么？

有緊湊，有松弛，有團結，有鬥爭。只有團結沒有鬥爭，那樣地方是爲了團結。大、中、小結合有緊有鬆，有民主有集中的原則，是要團結，不是叫革命。阿Q最傷心的事是不准他革命。不幫助人家改進，一味批評不好。一斗二升，要有好心，沒有好心，居心不良可不好，無非是打倒你我來。多一個人好，少一個人好？人多一隻好，要調動一切積極因素。

为什么我们比苏联的建設速度快？——因为我们的条件不同，六亿人口，苏联走过的道路，苏联的技术援助，应当比苏联發展的快些，我们有十月革命的传统，列寧的群众路线加以發揮，依靠群众，农村依靠贫农，不过他沒有这句話。

昨天有一位同志說跟着某一个人就不会錯，某一个人就指揮着我。這句話要修正一下，又跟又不跟，一个人有对有不对。对就跟，不对就不跟，不要糊里糊塗的跟。我們跟馬克思，跟列寧，有些東西跟斯大林，真理在誰手里就跟誰走，既便掏大粪的，扫街的，只要他有真理。我們合作似我們跟贫农下中农，多快好省是因為群众中出現了快好省，工厂，农村，商店，学校，军队——找先进的，哪里好，真理在哪，就跟，不要跟某个人，糊里糊塗跟某个人走很危險，要独立思考。

我们同志对十一个指头往々搞不清，一出事忘了十一个指头。劳动人民内部矛盾，劳动人民犯錯誤总是九个指头和一个指头的问题。我们同志犯錯誤也是如此。我这不是講×××，×××，×××，×××。吳芝圃同志發言很好。要徹底言為什麼不講×××，浙江講×××也講少了。要献宝，讓大家見訛見誤，為啥不講。他们这些人不是九个指头和一个指头的问题，×××是十一个指头，×××九个指头，只有一一个指头干净。現在講的是在大风大浪中有动摇的人，这些同志是九个指头和一个指头的问题。現在又看清楚了，他们和这些人不同。要团结所有这些人，要保护这些干部。要坚决保護各级积极分子，虽然有錯誤，但他们积极，他们怕大鳴大放，怕下不来台。坚决保护就下台了。他们的錯誤只有十分之一，在整风中要坚决保护这些干部。青岛会议文件上就講了保护干部的问题，以前也講过。劳动人民内部的矛盾一般是九个指头和一个指头的關係，至于別例外：资产阶级中间派，中间派是五个指头和五个指头（五个指头是资本主义，五个指头是社会主义），中左是六个到七个好指头，中右是六个到七个坏指头。资产阶级知識分子，腦筋一下洗不干净，需要几次反复。资产阶级还会反反复复，大的没有，小的可能。——资产阶级也会起风浪，在十二级台风面前，我们有些同志还会动摇的。但有了去年这一年的经验，全党经历了一次锻炼，就尤可以任凭风浪起，稳坐钓鱼船。去年那么大的风，我们的船没有翻。有人說《这是為什麼》的社論寫早了一点，也不早。再下去有些左派也要烂掉。实际上去年十二月以后还在小学教员中搞出十几万右派，占全国三十万右派的三分之二。他们还是猖狂进攻。你說章、罗划了右派就不进攻了吗？他们照樣进攻，只要温度适宜，达到 37° 到 38° ，那些东西照样会放出来的。不要忘記九个指头和一个指头，一九五六年反冒进就是忘了这个问题，不从本质看问题，要从中吸取教训。

(四) 准备最后灾难

现在消息黑暗，要准备大灾大难。赤地千里，无非是旱涝，还要准备打大仗。战争疯子用原子弹怎么办？用就用吧！战争贩子存在一天，就有这个可能。还要准备党搞的好要分裂。我们搞的好，不会分裂，但是說在某种情况下不能說不会分裂。苏联还不是分裂了

嗎？-----战争与和平，和平的可能性大于战争的可能性，现在争取和平的可能性比过去大，社会主义的阵营力量比过去大，和平的可能性比第二次世界大战前大。苏联强大，民族独立运动是我们强大的同盟军，西方国家不稳定，工人阶级不顾打仗，资产阶级一部分人也不顾打仗，美国人也不顾打仗，和平的可能性大于战争的可能性。但也有战争的可能性，要准备有疯子。帝国主义為了摆脱经济危机，现在打仗子仗，时间要缩短，不要四年，只要三年就可以了。要准备，真正打怎么办？要讲这问题，要打就打，把帝国主义一扫光，然后再来建設。从此就不会再有世界大战了。既有可能打世界大战，就要准备，不要睡觉。打起来也不要大惊小怪，打打仗来无非是死人，打仗死人我們见过，人口消灭一半在中国历史上有过好几次。汉武帝时五千万人口，到三国两晋南北朝来齐梁陈。唐朝人口开始是两千万，以后到唐明帝时又达到五千万，安禄山反了，分为五代十国，一两百年，一直到来朝才统一，又剩下千把万，这个道理我和×××讲过，我說现代武器不如中国关云長的大刀厉害，他不认。两次世界大战死人差不多，第一次死一千万，第二次死两千万，我们一死就是四千万。你看那些大刀破坏多大呀！打仗现在没經驗不知要死多少？最好剩一半，次好剩三分之一，二十九亿人口剩九亿，几个五年计划就发展起来，换来了一資本主义全部消灭，取得永久和平，这不是坏事。

假如党分裂，就会乱一陣子。假如有人不顾全局，如×××，高岗那樣不顾大局，党就要分裂。就会出现不平衡，中央委员更要不顾全局，誰不顾大局誰就要跌跟头。-----凡不顾大局闹分裂的，有什么好结果？俄国闹分裂，有什么好处？不应闹分裂，搞分裂是不对的。只有一种分裂是可以的，像第二国际时代，德国社会民主党投帝国主义战争的票，列宁才和他們决裂。我们要作合法斗争，争取多数，不要搞分裂不顾大局。-----

我们是要调动六亿人民的力量，連右派我們都要做工作，分化他们，使右派中有十个人七个人也好，经过十年，八年改好了，会站到我们方面，摘掉右派帽子。再搞右派再给他带上。